

# ВОСХОЖДЕНИЕ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ДЛЯ КАЖДОГО ЕВРЕЯ



Канун субботы 28 Ияра 5763 г.  
30/5/2003  
Недельная глава «Бемидбар»

## БЕЗ ИЛЛЮЗИЙ

«Тот, кто читает Свиток Эстер, думая, что речь в нем идет о событиях прошлого, не исполняет заповедь».

В Песах «обязан каждый видеть себя, словно он выходит из Египта».

В Суккот худая крыша над головой не только напоминает облака над отцами нашими в пустыне, но и «ставит на место» нас самих, вводит в рамки лучшего понимания места человека в мире.

Праздники – не памятник прошлому, но суть настоящего.

Верно это и в отношении знаменательных дат в календаре, связанных с событиями недавного прошлого. День освобождения Иерусалима адресует нас не только к чудесным событиям 1967 года, но и к сегодняшнему дню, к весне 2003 года.

В этот контекст вписываются и взрывы на улицах города, и новые миражи в нашей Иудейской пустыне. Обильно политый еврейской кровью мираж мирного процесса, призрак «нового Ближнего Востока» пожинающего кровавую жатву, все еще бродит под окнами Иерусалима.

Сегодня злополучные наши миротворцы с новой надеждой говорят об Абу Мазене. Чтобы понять всю нелепость этих по-детски наивных, но не по-

детски опасных иллюзий, позвольте себе напомнить читателям несколько деталей его биографии.

Махмуд Аббас (Абу Мазен) родился в святом городе Цфате в 1935 году. В 1960 (за семь лет до начала «сионистской оккупации») присоединился к Арафату, вступил в террористическую организацию «Фатах».

Вы не поверите, как мир тесен! Мы почти однокашники, как и автор этих строк, Абу Мазен защищает диссертацию в МГУ, на востоковедении. Вот только тема у него интереснее моей: о сотрудничестве сионистов с нацистами, о том, что катастрофа европейского еврейства – вымысел, направленный против арабского народа Палестины.

Тем, кто хочет видеть в этом историке-террористе голубя мира, сам Абу Мазен говорит (ноябрь 2002 г.):

«Мы можем достичь поставленные цели только силой».

Слушайте, евреи, что говорят наши врачи.

Не впадайте в смертоносные иллюзии: Иерусалим будет нашим, земля Израиля будет нашей только если мы оставим, наконец, опасные надежды и прекратим болтовню о мире между волками и овцами.

А.Фейгин

### Детские парады праздника

В сотнях городов и населенных пунктов Израиля с музыкой и песнями прошли веселые, красочные детские парады в честь праздника Лаг Баомер, организованные Молодежной организацией хасидов Хабад. Десятки тысяч детей по всей стране участвовали в викторинах и играх, получили призы и сувениры. Девиз праздника: «Любить каждого еврея».

### Международная конференция по кашруту

В Иерусалиме в середине мая состоялась международная конференция по вопросам кашрута, в которой приняли участие свыше 70 раввинов европейских стран. Конференция была организована Европейской ассоциацией кашрута ЕСК.

### СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Перед наступлением субботы женщины, девушки и девочки зажигают две свечи. Замужние зажигают две или более, другие – одну. После этого произносят:

**БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ  
МЕЛЕХ АОЛАМ АШЕР КИДШАНУ  
БЕМИЦВОТАВ ВЕЦИВАНУ  
ЛЕАДЛИК НЕР ШЕЛЬ ШАБАТ  
КОДЕШ!**

Свечи	Иеруса	-	Тель	-	Хайфа	Беер
	лим		Авив		Шева	
Зажиг	19.03		19.18		19.11	19.19
Исход	20.21		20.23		20.25	20.22

# НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА «БЕМИДБАР»

## Четвертая книга Торы

Итак, мы приступили к чтению очередной, 4-й книги Торы "Бемидбар" - "в пустыне"...

Эта книга содержит 10 недельных глав, в которых спрессована история нашего народа в пустыне Синай - 39 лет истории, начиная со 2-го года после исхода из Египта.

Гора Синай и пустыня Синай всегда ассоциируются у нас с дарованием Торы. И в нашем календаре начало 4-й книги Торы "Бемидбар" всегда предшествует празднику Шавуот.

Есть известное правило, что "еврей должен жить в ногу со временем", которое означает вникать в смысл недельной главы так, чтобы ощутить актуальность её содержания применительно к сегодняшней действительности.

Мудрецы сказали немало добрых слов о пустыне: пустыня приучает к скромности, неприхотливости, в пустыне нет соблазнов цивилизации, пустыня - место уединения, где человек может отречься от всего и

достичь вершин духа, в пустыне была дана Тора.

## Изменить облик пустыни

И все же, нет сомнения, человек, думая о пустыне, испытывает неосознанный, мистический ужас. Пустыня - страшное место, поэтому и не живут там люди.

Впрочем, пустыня - это не обязательно песок, зной и змеи. В современном мире еврей часто чувствует, что живет в пустыне, - даже если дом его в Бруклине.

Пустыня - это место где нет воды. Водой же мудрецы называют Тору. Поэтому весь мир, бедный Торой, кажется еврею пустыней.

Так почему же Вс-вышний посыпал нас именно в пустыне?

Казалось бы, если Он хочет, чтобы мы служили Ему - перенеси нас в Иерусалим, в Святая Святых, дай в руки кадильницу с благовониями.

## Научиться жить в пустыне

Но нет, Вс-вышний возложил на нас задачу важнее - жить в пустыне.

Жить в пустыне - ударение здесь стоит на слове "живь" - не влачить существование, а жить полной жизнью.

Вести себя, как подобает еврею. Превратить пустыню в Иерусалим, в Храмовую гору, в Святая Святых.

Пустыня изнуряет душу, не оставляет сил ждать? Может быть мы недооцениваем свои силы. Наоборот, Тора говорит о еврейском народе: "И чем больше изнуряют его, тем больше и сильнее становится он". Пустыня идет нам на пользу: тот, кто жил полной жизнью в пустыне, не растеряется и на Храмовой горе.

Научиться жить в пустыне должен каждый еврей - и тот, кто ради пропитания проводит свои дни среди гоев, в двойном изгнании, и тот, кто может позволить себе сидеть за святыми книгами. Наша ежедневная работа в пустыне этого мира готовит приход того дня, когда народ соберется в Иерусалме на Храмовой горе и станет совершать Б-гослужение в Храме.

## Не занимать много места

Однажды пришел к рабби Цемах-Цедеку хасид, которому не чужда была гордыня. Он с трудом воспринимал слова критики, которые то и дело слышал от других хасидов.

- Рабби! Я уже не могу входить в синагогу. Все только и делают, что топчут меня!

Рабби ответил:

- Каждый, кто входит в синагогу, наступает на тебя?! Может быть, ты занимаешь слишком много места? Да ты просто занял всю синагогу: куда ни ступишь - везде ты.

## Поверит или нет?

Спросил помещик у одного из хасидов:

- Вы, евреи, верите в приход Мессии. Тогда, якобы, наступит

ваše избавление. Ну, а что ты сделаешь, если явится ваш Мессия, а я в него не поверю?

Ответил ему хасид:

- Не волнуйтесь, пан помещик. Если вы в него не поверите, так и я не поверю.

## Диагноз - здоров

Любавичский Ребе спросил как-то одного из своих хасидов, врача по профессии:

- Когда придет Мессия и все будут здоровы, у тебя не будет работы. Чем же ты будешь зарабатывать на жизнь?

И сам же ответил:

- Когда придет Мессия, люди не перестанут обращаться к тебе, но твой диагноз всегда будет гласить, что они здоровы. Вот этим ты и будешь кормиться!

## Не стоит злиться

Когда в синагоге рабби из Густина читали слова Торы о том, как Моше извлек воду из скалы ударами своего посоха, сказал один из хасидов: "Он, наверное, ударил по скале со злости!"

- Ну, нет, - сказал рабби. - Гнев - плохой помощник. Как-то раз к моему отцу пришел помещик: "Жид, давай грозди!"

Поначалу отец не на шутку испугался: денег у него не было, а помещик славился крутым нравом.

Но потом, глядя как незваный гость топает ногами и в гневе стучит по столу, улыбнулся и сказал: "Извините, я новенький пан, но у меня этот стол стоит уже двадцать лет. Поверьте мне, денег он не даст, хоть разбей его в щепки!"

## **Когда врачи бессильны**

Ширли, 12-летняя дочь Зимермана, крупного израильского менеджера, увлекалась плаваньем и достигла больших успехов. Ей прочили блестящее будущее. Тогда, в 1982 году она готовилась к соревнованиям на первенство Хайфы среди молодежи.

Но вот вдруг Ширли начала жаловаться на боли в ступнях ног. Сначала родители не придали этому особого значения: стресс, переутомление. Но боли не прекращались, и мать повела ее к семейному врачу. Внимательный осмотр никаких отклонений не выявил. Врач тоже объяснил жалобы перегрузками и стрессом, и порекомендовал временно прекратить тренировки.

Ширли категорически отказалась и продолжила готовиться к соревнованиям, которые так много значили для нее. Спустя еще несколько дней у девочки возникли новые очаги сильной боли в суставах ног и рук. Боль усилилась настолько, что Ширли при ходьбе стала хромать.

Теперь уже простым визитом к врачу и получением рекомендаций дело не обошлось - девочку пришлось немедленно госпитализировать. Ее положили в Хайфскую больницу "Кармел", где провели всестороннее обследование.

Не было выявлено никакого заболевания.

При этом состояние Ширли стремительно ухудшалось, девочка оказалась практически парализованной - не в состоянии ни ходить, ни стоять, ни сидеть. Попытки просто встать на ноги кончались тем, что ноги подкашивались, и она падала навзничь.

Родители привели в действие все свои связи. Девочкой занимались лучшие специалисты по мышечным заболеваниям, по заболева-

## **Мастерство живописи**

Главное достоинство мастера живописи заключается в его способности абстрагироваться от внешнего вида рисуемого им объекта. Он должен уметь проникнуть в скрытые от глаза пластины фигуры и передать свое впечатление на холсте красками.

Подлинный шедевр искусства раскрывает то, что обычный глаз не в состоянии рассмотреть в объекте скрытую за внешними пластами внутреннюю суть. Только настоящий мастер в состоянии отобразить внутренние пластины и таким образом позволить наблюдателю взглянуть на предмет в ином ракурсе.

Итак, настоящий мастер изобразительного искусства, будь то живопись, скульптура и т.п. - обладает особым даром, который позволяет ему с помощью неодушевленных кисти, холста и красок создать живую картину.

### **Одухотворить объект**

Внутренний смысл этого факта указывает на возможность одухотворить материальный объект, в особенности когда мы имеем дело с живыми организмами.

Такое качественное преобразование достигает пика своего целевого назначения, если искусство используется как инструмент для изображения идей Торы. Этот вопрос тесно связан с одной из основных духовных задач евреев.

Как разъясняется в Каббале и учении хасидизма, все сущее сотворено и продолжает свое существование благодаря присутствующей в нем Б-жественной энергии, воплощенной, как Б-жье слово, в виде букв. Самоутащение Б-га приводит к тому, что и присутствие Б-жьего слова в мироздании скрыто от нашего глаза, который воспринимает только материальную оболочку объектов.

### **Уметь разглядеть суть**

Итак, наша задача заключается в том, чтобы суметь разглядеть во всем окружающем его Б-жественную природу и таким образом, свести к минимуму скрытие подлинной Б-жественной сути всего творения. Тогда посторонние факторы не смогут помешать выполнению нашей миссии на земле.

Когда мы сталкиваемся с трудностями и испытаниями в жизни, мы должны видеть в них только средство для выявления скрытого в нас самих духовного потенциала и его развитие.

ниям суставов, нейрологи и прочие. Ни порознь, ни в сотрудничестве медики так и не смогли установить толком ни природу внезапного заболевания девочки, ни точной методики ее лечения. Были предложены и опробованы различные пути - никаких результатов.

Цви Зимерманом и его женой - родителями Ширли - овладело чувство полной безнадежности: их гордость, будущая чемпионка, неподвижно лежала в постели, и ни один врач не брался ни поставить диагноз, ни предложить средство для ее лечения.

Цви Зимерман совершил почти невероятное: он дошелся того, что в лечении до сих объединили свои усилия специалисты двух гостинателей Кармель и имени Ротшильда. Крупнейший специалист в области психосоматических заболеваний, изучив результаты всех обследований, пришел к выводу, что это заболевание имеет иную, не психосоматическую природу. Какую - он не определил. Между тем, прошло уже шесть недель с момента появления первых симптомов. Ширли слабела с каждым днем. Кроме болей в суставах и конечностях у нее начало ухудшаться зрение. Чтобы сделать хоть что-то, врачи предписали ей противовоспалительное лечение.

Те недели были для родителей настоящим кошмаром. Мать ночами просиживала у постели больной дочери, а отец с двумя другими детьми оставался дома. В 8 утра, когда дети уходили в школу, он приезжал в больницу заменить жену и оставался там на несколько часов.

Ширли была абсолютно беспомощной, она нуждалась в полном и постоянном обслуживании. Мысль, что из одаренной девочки, блестящей пловчихи Ширли за несколько недель превратилась в настоящего инвалида по никому неведомой причине, - мысль об этом буквально сводила родителей с ума.

Цви Зимерман до сих пор помнит сострадательные взгляды медперсонала и больных.

И вот однажды в четверг, под вечер, в кабинете Цви зазвонил телефон. На проводе была его жена. Полушепотом она сообщила ему, что полчаса назад к ним заявились три хабадника, которые рассказывают о Любовичском Ребе и играют с детьми.

- У меня, - закончила она, - нет сил с ними беседовать.

*Окончание следует...*

# **ВОЗРОДИТЬ БЫЛОЕ ЧУВСТВО**

Позади 36 лет... Да, сегодня мы отмечаем 36 лет освобождения нашей вечной столицы - вечного Иерусалима, когда прозвучали волнующие слова: "Храмовая гора в наших руках!"

Рав Нафтила Бар-Илан - тогда в 67 году парашютист-десантник принимал участие в боях за освобождение Иерусалима в рядах 28 батальона резервистов, в составе полка под командованием Моти Гура. Перед началом боёв он находился на базе возле кибуца Гиват Бренер, а с вступлением Иордании в войну его батальон перебросили в Иерусалим.

- По дороге в Иерусалим, - вспоминает рав Н.Бар-Илан, - я вынул книжечку псалмов и стал декларировать отрывки, связанные с Иерусалимом.

Вокруг сидели совершенно светские бойцы. Но когда я прекратил чтение, они попросили меня продолжить: слова псалмов вдохнули в них ощущение личной причастности к великому событию - участию в боях за Иерусалим.

Война вспыхнула в понедельник 5 июня. Назавтра батальон прибыл в Иерусалим и р. Нафтали был ранен минными осколками. Его эвакуирова-



## **Молитва у Западной Стены Иерусалимского Храма**

ли в госпиталь, а на следующий день его однополчане освободили старый город, Храмовую гору и Западную Стену после 19 лет пребывания под властью Иордании.

- Невозможно передать словами волнение и вдохновение, которое охвачило всех, - вспоминает Н.Бар-Илан. - В детские годы я с родителями жил в Иерусалиме, и вместе со сверстниками забирался на крыши высоких домов, чтобы увидеть Храмовую гору. В отдельных местах мы знали, что следует осторегаться стрельбы иорданских снайперов.

И вот дорога открыта и реки людей  
хлынули к Стене! Воздух был насы -

щен атмосферой святости и осознанием великого чуда, и это чувство охватило все слои населения. Люди, казалось бы начисто оторванные от всего святого и заявившие об этом в открытую, вдруг ощутили необычайную взволнованность.

Евреи перестали стесняться своей причастности к Святости, к своим корням, к наследию своих предков. Барьер был сломан.

Минуло 36 лет. Сегодня кажется, что слова: "Иерусалим", "Западная Стена" уже не вызывают такого волнения, как раньше.

Рав Бар-Илан разумеется сожалеет об этом, но находит этому объяснение: как в супружеской жизни трудно ожидать юношеского волнения и радости после 36 лет совместной жизни, так и здесь. Чувство взаимной привязанности надо лелеять, иначе оно меркнет и охлаждает.

Вернуть израильское общество к тем волнующим минутам, заново возродить то неподражаемое чувство - добиться этого можно только благодаря чувству братства среди наших евреев и подвижничеству во имя Небес.

## **ЧИТАТЕЛИ СПРАШИВАЮТ**

**Вопрос: Приближается праздник Шавуот. Какие работы позволено выполнять в праздник?**

Ответ: Торой предписано следующее: "Никакой работы не делайте в эти (праздничные) дни, кроме того, что служит пищей для всего живого среди вас" (Шемот, 12,16).

Из этого вытекает, что работы по приготовлению пищи - замес теста - выпечка, варка и перенос огня от горящей горелки, свечки и т.п. позволены в праздник.

Приготовление пищи, которое можно выполнить накануне без ущерба для вкуса - к примеру, компот из сухофруктов - надо произвести до праздника. Можно переносить пред -

меты в общественных местах где нет эрува - в отличие от субботы.

Работы, связанные с большими трудозатратами, как жатва, помол, просеивание - запрещены в праздник.

Дозволенные работы по приготовлению пищи, можно выполнять не только для пиши, но и для других потребностей тела (можно курить, но окурок нельзя загасить), для выполнения мицвы, время которой истекает сегодня.

Нельзя варить в праздники на будни. Нельзя включать и выключать электро приборы. Чтобы варить в праздники на следующий за ним субботний день, необходимо заготовить эрук *тавшилин* до наступления праздника.

## **НАБОР КРАСОЧНЫХ ПРОСПЕКТОВ ДЛЯ ВСЕЙ СЕМЬИ на русском языке!**

- **КАШРУТ** – о законах особой еврейской «диеты»;
  - **ТФИЛЛИН** – правила исполнения заповеди;
  - **МЕЗУЗА** – её секреты;
  - **СУББОТНИЕ СВЕЧИ** – законы и время зажигания на весь 5763 год (рассылка с 20.09.02)
  - **ИЕРУСАЛИМСКИЙ ХРАМ** –

*его устройство и законы.  
Стоимость набора с пересылкой  
10 штуков.*

**Заказы почтой, приложив чек:**  
**72915 כפר חב'ד 810 יוזאיקה ת.ד.**  
**03-9607588 доп.133**

# **И ДЕД, И ВНУК ЕЁ ПРОЧТУТ!**

Э.Ховкина «Деньги на дороге», изданная и по русски, и на иврите. Бродячий торговец Йоселе брошен за решетку, так как полицейские твердят, что он присвоил 30 000 крон! Но рав местечка рабби Борух, находит фантастический выход из безысходной ситуации!..

Что еще? Рисунки даже еще лучше, чем текст, издание подарочное, цена смешная. Справки по тел.: 02-5860-247

## Новая детская книга

нная и по русски, и на иврите.  
решетку, так как полицейские  
Но рав местечка рабби Борух,  
ысходной ситуации!..  
лучше, чем текст, издание  
Справки по тел.: 02-5860-247